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Ata da 25 ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 05 de abril de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado Aderbal Caldas (2º Secretário). À hora regimental, na 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo 

Almeida, Angelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, 

David Rios, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, Heber Santana, 

Hildécio Meireles, Ivana Bastos, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto 

Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, 

Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, 

Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Pedro 

Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Robinho, Rosemberg Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, 

Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (59). 

O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO 

EXPEDIENTE – ofícios do Deputado Jânio Natal justificando ausência em sessão plenária; e do 

Vereador Antônio Carolino Filho, 1º Secretário da Câmara Municipal de Salvador, dando 

conhecimento do pronunciamento do Vereador Leo Prates, no qual registrou votos de congratulações 

ao Deputado Angelo Coronel em razão da eleição para presidente desta Casa. As Atas de 2017, a 

seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessão Especial 

– 8ª e Sessões Ordinárias – 21ª e 22ª. Oradores inscritos – O Deputado Angelo Almeida mostrou 

indignação com as declarações do Deputado Federal Jair Bolsonaro sobre os quilombolas. O 

Deputado Carlos Geilson noticiou com tristeza que a educação baiana, conforme relatório divulgado 

nesta manhã, foi reprovada nas metas estabelecidas pelo Movimento Todos pela Educação. A 

Deputada Luiza Maia leu os nomes e os votos dos deputados federais baianos que participaram da 

aprovação do Projeto de Lei que libera a terceirização para todas as atividades das empresas. O 

Deputado Hildécio Meireles comentou a postura de alguns deputados da Base do Governo na reunião 

da Comissão de Infraestrutura, Desenvolvimento e Turismo, na qual foi debatido o desenvolvimento 

do turismo no Estado, e afirmou que os dados divulgados na reunião foram extraídos da Junta 

Comercial da Bahia. Finalizou acrescentando que a Bancada Federal da Bahia reservou uma quantia 

para ser destinada à manutenção ou reconstrução do Centro de Convenções de Salvador e que até 

hoje o Governo do Estado não tomou nenhuma providência neste sentido. O Deputado Adolfo 

Menezes comentou que as péssimas condições do aeroporto de Salvador e a violência no Estado 
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afastam os turistas e mostrou-se esperançoso de que a terceirização do aeroporto venha a atender 

as necessidades da Cidade. O Deputado Joseildo Ramos ressaltou que, com o passar dos dias, está 

ficando mais difícil os diversos segmentos da sociedade apoiarem o Governo Temer. Disse que isso 

comprova que o Presidente não consegue acompanhar os interesses do povo brasileiro. O Deputado 

Zó disse que o Poder Judiciário Baiano não está atendendo às demandas do povo do interior. Falou 

que a falta de Comarcas nos municípios está deixando os cidadãos baianos sem acesso a este direito 

constitucional. O Deputado Targino Machado teceu comentários sobre o número de homicídios e 

sobre o alto índice de violência na Bahia. Cobrou do Governador que deixe de gastar em propaganda 

e passe a investir mais em segurança pública e educação. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado 

Aderbal Caldas discorreu sobre a violência do trânsito no País, ressaltando que o alto índice de 

acidentes reflete a falta de educação e de cidadania dos brasileiros. Apresentou Moção de Pesar pelo 

falecimento, em acidente de motocicleta, do filho do Vereador do Município de Barro Alto, Carlos 

Luciano, e do Vice-Prefeito de João Dourado, Adriano Alves Nunes. Propôs que seja colocado em 

pauta o Projeto de Lei de autoria do Deputado Reinaldo Braga que institui a Semana Estadual de 

Prevenção a Acidentes com Motociclistas. Finalizou sugerindo que os parlamentares promovam uma 

ampla discussão sobre o assunto e que apresentem um documento com sugestões para reduzir os 

índices de morte no trânsito no 10º Congresso Brasileiro e no 6º Congresso Internacional Trânsito e 

Vidas, que serão realizados nos dias 26 e 27 de outubro em Salvador. O orador foi aparteado pelo 

Deputado Angelo Almeida. Horário do PP/PSB/PTN – O Deputado Rosemberg Pinto parabenizou a 

Rede Globo por vincular uma matéria sobre a suspensão do ator José Mayer, por tempo 

indeterminado, em decorrência do assédio sexual que ele cometeu a uma funcionária da emissora. 

Discorreu sobre o pronunciamento do Deputado Hildécio Meireles quanto aos dados apresentados 

na reunião da Comissão de Infraestrutura. Comentou as declarações do Prefeito ACM Neto em apoio 

ao Presidente Temer e registrou inaugurações de obras do Governo do Estado que acontecerão nos 

próximos dias. Horário do PSDB/PRB/PPS – O Deputado Adolfo Viana considerou conveniente o 

discurso do orador que o antecedeu, lembrando que quando o PT fazia parte do Governo Federal, 

ele não questionava os problemas nacionais e que, enquanto deputado da Base Governista no 

Estado, não debate os problemas da Bahia. Concluiu convidando os deputados governistas desta 

Casa a cuidarem dos interesses da Bahia. O orador foi aparteado pelo Deputado Zó. O Deputado 

Heber Santana teceu considerações sobre o editorial “Sem hesitação”, publicado no dia 04 de abril 

pelo Estadão, ressaltando que a impopularidade de um governo dá munição para os adversários 

políticos julgarem que a solução para os problemas está em persistir nos erros. Queixou-se do 

tratamento que o Governador Rui Costa dispensou aos membros do Poder Legislativo e manifestou 

o desejo de que esta Casa possa exercer com respeito e dignidade o papel de fiscalizadora. Foram 

levantadas as seguintes questões de ordem: o Deputado Zé Neto sugeriu adiar a votação da PEC 

para terça-feira por motivo de viagem de alguns parlamentares; o Deputado Leur Lomanto manifestou 
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concordância caso o quórum de votação não fosse estabelecido. Em comunicação inadiável, o 

Deputado Leur Lomanto Junior informou o nome dos Deputados da Oposição que comporão a CPI 

do Centro de Convenções, indicando para membros titulares os Deputados Luciano Ribeiro, Adolfo 

Viana e Hildécio Meireles e para suplente o Deputado Sidelvan Nóbrega. Horário do PMDB/PSC – O 

Deputado Soldado Prisco posicionou-se contrário às Reformas da Previdencia e Trabalhista. Cobrou 

coerência entre o discurso e a prática dos deputados da Bancada Governista nesta Casa, que se 

colocam contrários às mudanças nacionais, mas na esfera estadual, votaram pela retirada de vários 

direitos e conquistas dos servidores. Finalizou discorrendo sobre a crise no Sistema Carcerário 

Baiano. O Deputado Pedro Tavares falou sobre os transtornos econômicos que a população do interior 

da Bahia está passando com o fechamento de agências bancárias por conta da violência. Encerrou 

cobrando do Governo prioridade para a segurança pública. O orador foi aparteado pelo Deputado 

Luciano Simões Filho. Em comunicação inadiável, o Deputado Zé Neto informou o nome dos 

Deputados da Bancada do Governo que comporão a CPI do Centro de Convenções, indicando para 

membros titulares os Deputados Paulo Rangel, Maria del Carmem, Alex Lima, Angelo Almeida e 

Adolfo Menezes e para suplentes os Deputados Antônio Henrique Júnior e Zó. O Deputado Pastor 

Sargento Isidório, em questão de ordem, com base no art.163 do Regimento Interno, justificou 

ausência no momento da votação da PEC nº 150/2017 por motivo de viagem anteriormente 

agendada. Horário do PSD – O Deputado Marcelino Galo falou do evento em que o Governador Rui 

Costa assinou o contrato de publicização da Orquestra Sinfônica da Bahia (Osba). O Deputado Bobô 

rememorou uma reportagem de 2014, em que o Prefeito ACM Neto apresentou um projeto que 

revitalizaria a área do antigo Aeroclube, construindo ali um shopping e um parque, o que geraria 

muitos empregos e que até hoje não saiu do papel. Finalizou cobrando um debate sobre essa 

situação. Horário do PCdoB/PDT – O Deputado Angelo Almeida  externou orgulho pela indicação do 

nome dele para compor a CPI do Centro de Convenções. O Deputado Marcelo Nilo falou que, apesar 

da crise política e econômica do Brasil, o Governador Rui Costa está conseguindo manter o Estado 

da Bahia em equilíbrio. Encerrou posicionando-se contrário à Reforma Previdenciária na forma como 

foi apresentada. Horário do DEM/PV – O Deputado Adolfo Viana comentou que os deputados da Base 

do Governo só fazem discurso sobre as questões nacionais, esquecendo-se dos problemas da Bahia. 

Finalizou solicitando mais empenho do Governo na segurança pública, saúde e educação. O 

Deputado Pablo Barrozo falou do despreparo do Secretário de Turismo durante a reunião nesta Casa. 

Defendeu o Prefeito ACM Neto em relação à questão levantada pelo Deputado Bobô sobre a reforma 

da área do Aeroclube. O Deputado Heber Santana disse que os deputados da Base do Governo se 

posicionam muito bem enquanto Oposição, mas não sabem ser Governo. Concluiu defendendo a 

administração do Prefeito ACM Neto. Horário do PT – O Deputado Paulo Rangel falou que a 

instalação da CPI do Centro de Convenções demonstra o caráter democrático desse Governo. O 

Deputado Bira Corôa criticou os deputados que se pronunciaram em defesa do Governo Municipal, 
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alegando que Salvador tem o pior atendimento em serviços básicos de saúde do Estado. Submetida 

ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da Sessão por 120 minutos. ORDEM DO DIA – Submetido à 

1ª discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade dos votantes (46 votos), o Projeto de Emenda 

Constitucional nº 150/2017, de autoria do Deputado Adolfo Menezes e coautoria do Deputado 

Rosemberg Pinto, que “Dá nova redação ao § 3º do Art. 67 e ao inciso II do art. 71 da Constituição do 

Estado da Bahia”,  relatado pelo Deputado Joseildo Ramos no âmbito da Comissão de Constituição 

e Justiça, que opinou pela aprovação. O Sr. Presidente convocou uma Sessão Extraordinária, a ser 

iniciada um minuto após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar em segundo turno a PEC 

nº 150/2017. E, esgotada a pauta da Ordem do Dia, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram 

de comparecer os Srs. Deputados: Carlos Ubaldino, Eduardo Salles, Fabíola Mansur e Jânio Natal 

(04). 

           PRESIDENTE -  

           1º SECRETÁRIO - 

       2º SECRETÁRIO - 

                                                                                                                                                                                                                                                                      


